

澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 財 政 局

Direcção dos Serviços de Finanças

關於立法會梁鴻細議員書面質詢回覆

遵照行政長官指示,經徵詢社會文化範疇的意見,本局對立法會 2022年8月2日第740/E564/VII/GPAL/2022號公函轉來梁鴻細議員 於2022年7月27日提出,行政長官辦公室於2022年8月3日收到的書 面質詢,回覆如下:

為減輕新冠肺炎疫情對民生和經濟的影響,特區政府制定的第 33/2022號行政法規《減輕因2022年疫情對僱員、自由職業者及商號 經營者造成負面影響的援助款項計劃》,已於7月30日生效。

是次計劃的受惠對象包括:工作收入符合要求、在疫情期間開工 不足、停薪留職、兼職,以及離職的本地僱員;從事七類特定行業和 屬職業稅第二組納稅人的自由職業者;符合條件的商號經營者。

此外,立法會審核及通過第二次修改本年度財政預算案法案所撥 出的額外100億元,特區政府將會用作防疫抗疫及援助所需相應開 支,包括用作覆蓋澳門居民的具普惠性的經援措施。現時特區政府正 收集及聆聽社會各界意見,將適時向社會公佈方案詳情。

另一方面,社會工作局表示,若有家庭在經濟上不足以應付其基 本生活需要,可向該局申領經濟援助及倘有的其他支援服務。對於符 合資格的單親、長期病患、殘疾的經援家庭,更可受惠於三類弱勢家 庭特別援助。至於未符合申請經濟援助的近貧家庭,則可申請"短期 食物補助計劃"和"社會融和計劃",以獲得相應的支援。今年亦將 維持發放敬老金和殘疾津貼,並延續照顧者津貼先導計劃,為符合資 格的智力殘疾、自閉症和長期卧床人士的家庭,提供津貼支持。此 外,為紓緩非自願失業人士的生活壓力,社會工作局於今年5月委托 民間團體開展"非自願失業人士短期食物補助計劃",符合資格的人 士可獲得為期10個星期的短期食物補助。

至於質詢第三點問題,特區政府一直關注居民的心理精神健康, 衛生局按世界衛生組織指引,構建"四級聯防、四環緊扣"的精神衛



澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau

財政局 Direcção dos Serviços de Finanças

生服務模式,搭建由社區服務團體、社區精神健康專項機構、衛生中心及仁伯爵綜合醫院的精神衛生服務平台,採取"容易取得、及時介入、及早跟進"的模式,主要從服務供給及預防方面着手,為居民提供適切的精神心理服務。在服務供給方面,衛生局已在8間衛生中心提供免費及便捷的心理保健門診服務,基本覆蓋全澳各區。同時,資助非牟利機構提供心理諮詢服務,在社區層面發揮"生命守門人"作用。此外,仁伯爵綜合醫院精神科與衛生中心、社區機構、社會工作局、教育及青年發展局已建立個案轉介的"綠色通道"。

在社區宣傳工作上,社會工作局持續與社會服務機構合作,開展各項心理健康及家庭生活教育活動,提升居民的心理韌性和建立良好家庭關係,並以多元化方式和善用互聯網平台宣傳家庭生活教育、心理健康及社會服務等資訊。同時,積極推廣24小時電話輔導熱線及網絡輔導服務,提供相應的心理支援。衛生局亦不斷開展相關宣傳工作。

為協助市民處理長期抗疫期間的心理壓力和相關的負面情緒,社會文化範疇開展了多方面工作,包括建立了既定的心理支援及應急機制,並已盡量縮短衛生中心心理保健門診的輪候時間。

特區政府會密切關注疫情變化,動態評估其對居民和企業的影響,不斷檢視各項經援及紓解市民心理壓力措施的成效。

局長 容光亮